

作风建设勿做「差不多先生」

谢国辉

“差不多先生”可谓是国人耳熟能详的经典形象。这位“凡事只要差不多,就好了”的主人公,记账时“千”字和“十”字不分、搭火车误点,最终因“王大夫同汪大夫也差不多”的糊涂认知,延误救治丢了性命。这一辛辣讽刺的文学形象,也给予我们作风建设上的警醒。习近平总书记指出:“我们党最讲认真”“讲认真是我们党的根本工作态度”。党员干部无论做什么工作,都决不能当“差不多先生”。那些以“差不多”为行事准则的敷衍态度、得过且过的工作作风,就像潜伏的蛀虫,会侵蚀党的群众基础和执政根基,必须坚决抵制。

“差不多”的工作作风,是形式主义、官僚主义的一种表现形式,不仅不能成事,还会耽误党和国家事业发展。若在工作中只求“过得去”,不求“过得硬”,对政策落实打折扣、搞变通,满足于“做了”却不追求“做好”,工作就会浮于表面,没有实效。比如,有的干部走访群众时,不过是机械地走流程,笔记本上记满了数字,却没有记下群众眼角的忧虑;有的干部制定政策时,盲目照搬别处经验,全然不顾当地实际情况,看似完成了任务,实则让政策沦为“一纸空文”。这种“差不多”的态度,不仅让群众满怀期待化作泡影,更在无形中消解着党和政府的公信力。

“差不多”的工作作风,绝非简单的工作标准不高,从根子上说是党的根本宗旨的背离。党员干部肩负着为人民谋幸福、为民族谋复兴的千钧重担,是国家发展宏伟蓝图的“施工者”,每一项工作都与群众的衣食住行、安危冷暖息息相关。失之毫厘,谬以千里。如果满足于“差不多就行”,做做表面文章、走走过场,不探究细节、不在乎效果,政策执行就会大打折扣,群众得到的实惠也会大打折扣。群众利益无小事,一枝一叶总关情。每一次以“差不多”为借口的推诿、拖沓,都会寒了老百姓的心。唯有摒弃敷衍心态,以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力,将每一项工作做细做实,才能赢得人民群众的真心拥护。

拒绝做“差不多先生”,需要拿出钉钉子的认真劲头,锤炼求真务实、精益求精的工作作风。任何一项工作的推进都难免会遇到矛盾和困难,都不会是一帆风顺的。困难面前,最忌思想上先松了劲,想要绕着困难走,那必然会滋生“差不多得了”的心态。克服困难就好比钉钉子,钉子钉一两下,会掉下来;钉三四下,还是可能会松,那就一锤接着一锤敲,直至牢固。一个环节一个环节地打磨,一个细节一个细节地雕琢,把工作抓具体、抓到位、抓深入,就能有效破解难题、抓出成效。比如,推进乡村全面振兴,不能简单地统计数据、发放补贴了事,而要深入田间地头,精心绘制“民情地图”,反复推敲产业规划,让农产品精准对接市场,让帮扶措施精准“滴灌”。党员干部唯有葆有“于千万人当中寻找那一个”的昂扬精神,保持“锲而不舍,金石可镂”的韧劲,掌握“致广大而尽精微”的方法,干实事、做实效,让工作成效可感可及,交出的答卷才能让群众满意。

着力铲除“差不多先生”的滋生土壤,不能仅靠个人自觉,更离不开制度的刚性约束。一方面,要完善考核评价体系,将工作质量、群众满意度等指标细化量化,建立起科学精准的“度量衡”,让“差不多”的工作在严格考核中无处遁形;另一方面,强化监督问责机制,对敷衍了事、得过且过的干部,发现一个、查处一个,形成“干好干坏不一样”的鲜明导向。只有多管齐下、标本兼治,才能让作风建设的堤坝坚不可摧,让求真务实、真抓实干的清风正气吹遍每一个角落。

(原载7月2日《人民日报》)

到“田野”里寻找好办法

阮美铃

调查研究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功。中央八项规定的第一条,就强调“中央政治局全体同志要改进调查研究,到基层调研要深入了解真实情况”。这既体现了鲜明的作风要求,也彰显了科学的工作方法。工作中难免会碰到棘手难题而摸不着头脑,很多时候,只要肯扑下身子深入实际调查研究,到“田野”里想问题、理思路、找办法,很多问题就能迎刃而解。

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。习近平总书记指出:“现在通信很发达,通过打电话、发微信、看看材料也能了解很多情况,但毕竟隔了一层,没有现场看、当面问、直接问和‘七嘴八舌式’的讨论来得真实鲜活。过去常用的‘蹲点调研’、‘解剖麻雀’的调研方式依然是管用的”既要“身入”基层,更要“心到”基层,听真话、察真情,真研究问题、研究真问题”。今天,伴随信息技术频繁快速更新迭代,调查研究的方法和形式也在发生明显变化。有人觉得,现在足不出户已经能够尽晓天下事,“键对键”完全可以取代“面对面”,再像以前那样走街头巷尾、蹲田间地头、访千家万户,一来太过辛苦,二来效率不够高,不如坐在办公室里点着手机屏幕搞调研来得舒服和高效。诚然,善用信息技术走好网上群众路线,借助海量信息了解情况,已成为今天调查研究的重要方式之一,但这并不代表“键对键”可以完全取代“面对面”。很多时候,解决问题的真招实招,是网上只言片语无法说清道明的,也是在办公室里难以听到、不易看到、想象不到的。必须鼻尖常挂泥土和露珠才能“抓活鱼”,从人民群众的动情倾诉中了解实情,从经过实践检验的“土办法”中寻找破解发展难题的真智慧。

到“田野”里找办法,到基层搞调研,并不是不带问题、没有目标,一股脑到处乱跑,更不能搞出发一车子、开会一屋子、发言念稿子那种扎堆调研、作秀式调研,而要带着问题去调研、奔着解决问题去调

研,以是否真解决问题、解决真问题检验调研成效。改革越向纵深推进,遇到的问题和困难越复杂、越艰巨。越是在这样的环境和条件下搞调研,越要敢于钻矛盾窝子、接烫手山芋,敢于听抱怨、听批评、听反对。实际上,在基层调研听到和看到的问题越多,掌握的真实鲜活情况就越全面,对矛盾的剖析就越深刻,解决问题的“工具箱”就越充足,开展工作时就能做到有条不紊、胸有成竹、药到病除。相反,如果调研时只走规划路线、只看示范样板、只听“标准答案”,就难以看到问题所在,难以找准内在症结。这样搞调研,连问题是什么、在哪里都摸不清,更别提解决问题了。

新征程上,改革发展稳定任务艰巨繁重,必然会遇到许多绕不开、躲不过的卡点瓶颈。无论面对何种困难,都要牢记深入基层就会有办法,扎根一线就会有思路,到群众中去就会有智慧。人民群众处于生产生活实践一线,对事物的观察直接、对工作的把握实在,往往能够为解决实际问题提供符合实际、富有实效的好经验好办法。比如,精确识别贫困户的“四看法”就是贵州省威宁彝族回族苗族自治县迤那镇在实践中摸索出来的,“一看房、二看粮、三看劳动力强不强、四看家中有没有读书郎”的办法贴近实际、形象直观、便于操作。

带着问题、着眼于解决问题开展高质量的调查研究,既是一种开展工作能力的体现,更是一种面对基层、面向群众的态度。到“田野”里寻找好办法,说到底要真心实意拜人民为师,向人民学习,放下架子、扑下身子,接地气、通民情,通过同人民群众坐在一条板凳上交流谈心,在掌握大量带有“泥土味”一手材料的基础上,运用科学方法抽丝剥茧、解剖麻雀,找到问题本质、矛盾焦点、破局关键,把政治智慧的增长、工作本领的提升深深植根于人民群众的创造性实践之中,让老百姓的“金点子”转化为解决发展难题的“金钥匙”,为经济社会高质量发展注入源源不断的活力和动力。

(原载6月27日《人民日报》)

推进农业科技创新 助力打造新时代江汉平原“鱼米之乡”

□ 张天晓

农业强国是社会主义现代化强国的根基。习近平总书记在致中国农业科学院建院60周年的贺信中指出:“农业现代化关键在科技进步和创新。要立足我国国情,遵循农业科技规律,加快创新步伐,努力抢占世界农业科技竞争制高点,牢牢掌握我国农业科技发展主动权,为我国由农业大国走向农业强国提供坚实科技支撑。”荆州作为农业大市,必须深刻领悟、坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,大力推进农业科技创新,奋力谱写科技强农新篇章,为打造新时代江汉平原“鱼米之乡”持续注入强劲动力。

推进农业科技创新是破解农业科技进步突出问题的现实选择。目前,核心技术原创力不足、成果转化“最后一公里”不畅、高层次人才相对短缺等问题,仍然制约着农业现代化加快发展。唯有以更大决心、更实举措推进农业科技革命,方能突破瓶颈制约,为农业现代化构筑坚实科技支撑。

把握新时代推进农业科技创新的实践路径

抓好重大科技项目攻关。集中优势资源,实施重大科技项目攻坚。重点围

力,根本出路在科技。要着力攻克制约产业竞争力的技术难题,推动农业生产方式向智能化、绿色化、融合化转型,为构建现代农业产业体系注入核心动能。

推进农业科技创新是提高农民收入的客观要求。新品种的推广可显著增产提质,新模式的运用能有效降本增效,新技能的掌握则赋予农民更强的市场竞争力与创业能力。科研单位不仅要产出先进适用技术,更要通过高效的成果转化与精准服务,将科技要素深度融入乡村产业链条,提升农产品附加值,培育智慧农业、功能农业等新业态,拓展农民增收渠道。

推进农业科技创新是破解农业科技进步突出问题的现实选择。目前,核心技术原创力不足、成果转化“最后一公里”不畅、高层次人才相对短缺等问题,仍然制约着农业现代化加快发展。唯有以更大决心、更实举措推进农业科技革命,方能突破瓶颈制约,为农业现代化构筑坚实科技支撑。

把握新时代推进农业科技创新的实践路径

抓好重大科技项目攻关。集中优势资源,实施重大科技项目攻坚。重点围

多措并举解决“看病难”问题

□ 柳怡敏

对健康的关注度越来越高,医疗需求从“有没有”向“好不好”转变。特别是在老龄化加剧、慢性病增多的情况下,群众对优质医疗资源的需求更加迫切。积极回应群众需求,以紧密型医联体为抓手推进医疗事业发展,优化医疗服务体系,推动医疗资源下沉,切实做到便民利民,增进人民群众福祉。解决“看病难”问题是增强公共卫生服务能力的必然要求。近年来,突发公共卫生事件对全球医疗卫生体系带来严峻挑战。解决“看病难”问题,不仅是优化日常医疗服务的必然要求,也是促进社会共治、医防协同、医防融合的重要举措。只有大力推进爱国卫生运动和健康中国行动、慢性病多病共防共管、加强健康知识宣传和早筛早诊早治,才能更好地应对重大疾病和突发公共卫生事件,保障人民群众生命安全和身体健康。

突出重点推动解决“看病难”问题。抓改革,优化医疗资源配置,创新服务模式。一是推进医联体建设,促进优质资源下沉。通过组建紧密型城市医联体、县域医共体,推动三级医院与基层医疗机构形成协作网络,实现人

才、技术、管理下沉,让群众在基层就能享受到大医院的医疗服务。二是推动医师下基层,提升基层服务能力。实施“万名医师下基层”工程,鼓励大医院专家到基层坐诊、带教,提高基层医生诊疗水平,增强群众对基层医疗机构的信任度。三是推广“互联网+医疗健康”,建设远程会诊平台。推动电子病历共享,让患者“少跑腿”,数据“多跑路”,减少排队等待时间,优化就医体验。四是落实分级诊疗,引导合理就医。通过医联体方式改革、差异化报销政策等,引导常见病、多发病在基层首诊,疑难重症向上转诊,形成科学有序的就医格局。抓医德医风,强化行业管理,提升服务质量。一方面,完善医务人员考核评价体系,将医德表现纳入职称评定、评优评先;另一方面,严厉打击“红包包”“吃回扣”等不正之风,净化医疗环境。同时,加强医患沟通,减少医疗纠纷,构建和谐医患关系。抓人文关怀,改善就医体验,增强群众满意度。医疗不仅要治病,更要暖人心。要优化医院服务流程,减少不必要的检查、重复挂号等环节。推广“一站式”服务,设立便民

门诊、志愿导诊等,提升患者就医便利性。要关注特殊群体需求,如为老年人提供绿色通道、为贫困患者提供医疗救助等,让医疗服务更暖民心。

协同发力增强人民群众获得感。不断完善基础设施。加大财政投入,支持县级医院、乡镇卫生院、村卫生室标准化建设,配齐医疗设备,改善就医环境。特别是偏远地区、农村地区,要补齐医疗短板,确保群众“小病不出村、大病不出县”。开拓智慧医疗领域的应用,打造智慧医疗一网通、智慧服务一码通、智慧管理一键通的“三位一体”智慧医院。不断创新政策支持。健全医保制度,不断扩大报销范围,降低群众医疗负担;完善药品集中采购制度,让更多救命药、高价药价格降下来;鼓励社会办医,形成多元化办医格局,满足不同层次医疗需求。切实加强协同协力。解决“看病难”问题是一项系统工程,需要政府、医疗机构、社会各界共同努力。政府部门要加强统筹规划,医疗机构要优化内部管理,社会力量要积极参与健康公益事业,形成全社会共建共享的健康促进格局。

(作者单位:荆州市中心医院)

推动人工智能赋能乡镇教师专业发展

□ 倪欣欣

能的数据分析功能,教师能够精准了解学生的知识掌握情况,包括学习进度、知识掌握程度、学习习惯等,从而实现个性化教学,提高教学的针对性和有效性。三是为教师提供智能教学工具,如智能备课系统、智能辅导系统、智能评价系统等,减轻教师的工作负担,提升教学效率。

实现人工智能为乡镇教师专业发展赋能,可从以下路径着手:

加强人工智能技术培训,提升数字素养。组织系统全面的人工智能技术培训,包括基础理论知识、常见教学软件和工具使用方法等。定期开展线上线下相结合的培训课程,邀请专家进行讲座和实操指导,帮助教师了解人工智能在教育领域的应用场景和实践案例,掌握智能教学工具的操作技巧。鼓励教师自主学习 and 探索,利用业余时间参加线上学习平台上的相关课程,提升自身的数字素养和技术应用能力。

构建智能教学资源平台,实现资源

共享。整合各类优质教学资源,构建专门面向乡镇教师的智能教学资源平台。该平台应具备资源分类检索、个性化推荐等功能,教师可以根据自己的教学需求和学生特点,快速找到合适的教学案例、课件、教案、试题、教学视频等。鼓励乡镇教师积极上传自己的优秀教学资源,实现资源的共建共享,形成良好的资源生态。

开展助力教学实践活动,探索创新模式。鼓励教师积极开展人工智能助力教学的实践活动,结合学科特点和学生实际情况,探索创新教学模式。利用人工智能技术开展项目式学习、探究式学习,创设真实的问题情境,引导学生运用人工智能工具进行自主学习和合作探究;借助智能教学系统实现分层教学、个别辅导,满足不同层次学生的学习需求;开展智能课堂教学实验,利用智能设备和软件进行课堂互动、教学评价等,提升课堂教学的趣味性和实效性。

推进楚文化与宰相文化融合开发

□ 王广森

晚年归葬之地。古城墙作为“中国南方完璧”,既是楚人宫城智慧的结晶,也是明代张居正督修水利的见证,为文化叙事提供空间锚点。

双核文化融合开发策略。一是构建“楚相辉映”主题体系。设计研学线路,串联纪南城遗址(楚制)——张居正故居(明制),通过对比楚国令尹制与明代内阁制,阐释中国古代政治制度变迁。在张居正故居增设“江陵宰相群像馆”,以全息投影展示从孙叔敖到张居正的138位宰相治国方略,凸显荆州作为“宰相摇篮”的历史地位。打造沉浸式体验场景,在楚王车马阵景区植入张居正改革叙事,通过AR技术再现“一条鞭法”推行前后赋税征收场景,对比楚国“量入修赋”制度,凸显财政改革的历史传承。二是创新文化表达方式。数字技术赋能,借鉴西方《楚乐》数字剧场经验,开发《万历首辅》沉浸式戏剧,以张居正改革历程

为主线,融入楚辞元素(如《离骚》“路漫漫其修远兮”),构建精神意象叠加。建立楚文化基因库,将漆器蟠螭纹、楚简字库与张居正印谱“帝贵忠良”“张居正用硯”等元素数字化,进行文创产品二次创作。现代话语转化,提炼“楚匠精神”(青铜精益求精)与“宰相担当”(改革锐意进取)的当代价值,关联荆州现代产业,塑造“古今匠人之城”形象。三是深化学术研发。设立荆楚政治文化研究中心,联合武汉、荆州的相关高校,开展“楚国令尹与明代首辅治理思想比较”课题研究,出版《荆州宰相评传》丛书,为文旅开发提供学术支撑。

融合开发的具体实施路径。一是构建“一轴两核”文化景观带。以荆州古城墙为历史文化轴线,东有张居正故居,西有荆州博物馆,打造张居正街(步行街);城墙展示层增设“楚明对话窗”,对比楚蜀都夯土墙与明代砖城墙技术;在宾阳

楼设置光影秀,交替投射楚庄王“问鼎中原”与张居正“万历新政”场景。二是打造梯度化IP体系。举办“楚论论坛”,邀请管理学者与历史学家对话,将孙叔敖“恤民”思想、张居正“考成法”转化为现代管理案例。开发文创套餐,楚式漆器茶具配“太岳茶礼”(张居正号太岳);包装印刻其诗作“日月并明,丘山为岳”。设计“少年张居正”研学课程,在故居还原12岁秀才场景,结合楚人“重学”传统开展科举文化体验。三是多维叙事平台构建。制作纪录片《楚都治世》,以楚相子文“毁家纾难”与张居正“夺情事件”为双线,探讨士大夫家国情怀。

荆州应在历史纵深中构建“筭路蓝缕”与“力挽狂澜”的精神对话,通过空间整合、数字活化、学术转化三重路径,让虎座鸟架鼓的乐声与太岳改革的奏响在古城共鸣。

(作者单位:荆州市张居正研究会)